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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Datové schránky – zásadní změna způsobu
doručování úředních písemností
Dne 1.7.2009 nabude účinnosti zákon č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované
konverzi dokumentů, na základě kterého dojde ke „zrovnoprávnění" elektronických dokumentů s
papírovými a zároveň k zajištění jejich bezpečnosti. Zákon je dalším krokem k digitalizaci veřejné
správy a měl by umožnit rychlejší, spolehlivější a levnější komunikaci mezi veřejnou správou a
veřejností.

Zákon zavádí tzv. „datové schránky“, které budou sloužit jako elektronická poštovní schránka určená
k doručování a k provádění úkonů vůči orgánům veřejné moci. Prostřednictvím datové schránky
bude možné na jednu stranu odesílat dokumenty v elektronické podobě orgánům veřejné moci a na
druhou stranu bude povinné tyto dokumenty skrze datovou schránku přijímat. Tento způsob zasílání
datových zpráv by měl nahradit klasický způsob doručování listinných dokumentů.

Zřízení datové schránky bude počínaje od 1.7.2009 povinné pro právnické osoby zřízené zákonem,
právnické osoby zapsané v obchodním rejstříku a organizační složky podniku zahraniční právnické
osoby zapsané v obchodním rejstříku. Povinnost mít datovou schránku tak budou mít např. družstva,
včetně družstev bytových, naopak nepovinně si je budou moci zřizovat např. společenství vlastníků
jednotek, která se do obchodního rejstříku nezapisují.

Subjekty, které budou mít zákonnou povinnost používat datové schránky, o jejich zřízení nemusí
žádat. Datovou schránku jim zřídí automaticky Ministerstvo vnitra České republiky na základě
zjištění v obchodním rejstříku a dalších příslušných registrech. Ministerstvo následně doručí do
vlastních rukou statutárnímu orgánu právnické osoby, členovi statutárního orgánu právnické osoby
nebo vedoucímu organizační složky podniku zahraniční právnické osoby zapsané v obchodním
rejstříku, pro něž byla datová schránka zřízena, přístupové kódy. Ministerstvo bude jednat s důvěrou
ve správnost zápisu v obchodním rejstříku, na níž stojí obchodní právo. Proto je zapotřebí, aby každá
již provedená, avšak ještě nezapsaná změna statutárního orgánu byla neprodleně zapsána u
příslušného rejstříkového soudu, aby se kódy nedostaly do rukou např. odvolanému jednateli
společnosti s ručením omezeným.

Ostatní subjekty (zejména fyzické osoby či právnické osoby neuvedené ve výčtu výše) nemají ze
zákona povinnost datovou schránku zřídit a užívat. Datová schránka jim bude zřízena na základě
jejich žádosti.

Ke zřízení datové schránky bude zapotřebí vyplnit žádost, která musí obsahovat údaje stanovené
zákonem. Ministerstvo prozatím nezveřejnilo formulář pro uvedenou žádost.

Žádost o zřízení datové schránky lze podat:

osobně na podatelně Ministerstva vnitra či na kontaktním místě CzechPOINT;
poštou; či
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elektronicky.

„Papírová“ žádost musí obsahovat úředně ověřený podpis oprávněné osoby, není-li podepsána před
zaměstnancem státu zařazeným v Ministerstvu nebo zaměstnancem zařazeným v kontaktním místu
veřejné správy. Elektronická žádost musí být podepsána zaručeným elektronickým podpisem, který
je založen na kvalifikovaném certifikátu vydaném akreditovaným poskytovatelem certifikačních
služeb.
 
Datovou schránku podnikající fyzické osoby, resp. právnické osoby, jíž se datová schránka nezřizuje
automaticky, zřídí ministerstvo bezplatně na žádost této osoby do 3 pracovních dnů ode dne podání
žádosti.

Mgr. Ivana Fára, LL.M., advokátka spolupracující se CMS Cameron McKenna v.o.s.

Mgr. Bořivoj Líbal, advokátní koncipient, CMS Cameron McKenna v.o.s.

CMS Cameron McKenna v.o.s.

Palladium
Na Poříčí 1079/3a
110 00 Praha 1

Tel: + 420 296 798 111
Fax: + 420 221 098 000 

© EPRAVO.CZ – Sbírka zákonů, judikatura, právo | www.epravo.cz

Další články:
Stavebníci získávají od roku 2026 silnější pozici v soudních sporech o povolení stavby
Novela zákona o spotřebitelském úvěru: zásadní regulatorní přelom, který změní finanční trh i

mailto:ivana.fara@cms-cmck.com?subject=
mailto:borivoj.libal@cms-cmck.com?subject=
http://www.law-now.com/
http://www.epravo.cz/
https://www.epravo.cz/top/clanky/stavebnici-ziskavaji-od-roku-2026-silnejsi-pozici-v-soudnich-sporech-o-povoleni-stavby-120815.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/novela-zakona-o-spotrebitelskem-uveru-zasadni-regulatorni-prelom-ktery-zmeni-financni-trh-i-praxi-poskytovatelu-spotrebitelskych-uveru-120818.html


praxi poskytovatelů spotřebitelských úvěrů
Regulace cen taxislužby v roce 2026: co se mění a jaké mají obce možnosti?
Jaké klíčové změny přináší návrh novely stavebního zákona?
Nový zákon o zbraních a střelivu
Novela zákona o pyrotechnice: likvidace profesionálů namísto zmírnění negativních vlivů
Nový zákon o zbraních – hlavní a vedlejší držitelé a změny v posuzování zdravotní způsobilosti
Klientská zóna Jenda – právní účinky činění podání a doručování písemností
Kdo vlastní mosty a kdo má povinnost je udržovat?
Změny zápisu zástavního práva do katastru nemovitostí už nejsou tabu. ČÚZK mění
dlouholetou praxi
Nenápadná novela SŘS s velkým potenciálem: urychlí změny ve správním soudnictví výstavbu?

https://www.epravo.cz/top/clanky/novela-zakona-o-spotrebitelskem-uveru-zasadni-regulatorni-prelom-ktery-zmeni-financni-trh-i-praxi-poskytovatelu-spotrebitelskych-uveru-120818.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/regulace-cen-taxisluzby-v-roce-2026-co-se-meni-a-jake-maji-obce-moznosti-120842.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/jake-klicove-zmeny-prinasi-navrh-novely-stavebniho-zakona-120604.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/novy-zakon-o-zbranich-a-strelivu-120550.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/novela-zakona-o-pyrotechnice-likvidace-profesionalu-namisto-zmirneni-negativnich-vlivu-120519.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/novy-zakon-o-zbranich-hlavni-a-vedlejsi-drzitele-a-zmeny-v-posuzovani-zdravotni-zpusobilosti-120452.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/klientska-zona-jenda-pravni-ucinky-cineni-podani-a-dorucovani-pisemnosti-120340.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/kdo-vlastni-mosty-a-kdo-ma-povinnost-je-udrzovat-120278.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/zmeny-zapisu-zastavniho-prava-do-katastru-nemovitosti-uz-nejsou-tabu-cuzk-meni-dlouholetou-praxi-120172.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/zmeny-zapisu-zastavniho-prava-do-katastru-nemovitosti-uz-nejsou-tabu-cuzk-meni-dlouholetou-praxi-120172.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/nenapadna-novela-srs-s-velkym-potencialem-urychli-zmeny-ve-spravnim-soudnictvi-vystavbu-120138.html

